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A
B
C

Begrüßung, Bürgermeister Jens Millow

Der Gemeindeentwicklungsprozess

Ergebnisse der repräsentativen Befragung der Einwohnerinnen und Einwohner

Fokusthemen im Blick
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A

WEISSACH
FORTSCHREIBUNG GEMEINDEENTWICKLUNGSPLAN

Bild: Gemeinde Weissach, 2023
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KOMMUNALE 
GRUNDFUNKTIONEN

WOHNEN ARBEITEN

KULTUR
SOZIALES MOBILITÄT

QUERSCHNITTSTHEMEN

ÄLTER, BUNTER

KLIMA, RESSOURCEN

WISSEN, INNOVATION

FLÄCHENVERFÜGBARKEIT,
FINANZIERUNG

LOKALE IDENTITÄT

DEMOGRAFIE

ÖKOLOGIE

DIGITALISIERUNG

SOZIALES 
MITEINANDER

SPIELRÄUME

Der integrierte Ansatz steht für einen
AKTEURS-, RAUM-, MAßNAHMEN-, und 
RESSORTÜBERGREIFENDEN Entwicklungsprozess.

INTEGRIERTE BETRACHTUNG

Ziele des Gemeindeentwicklungsprozesses

DER GEMEINDEENTWICKLUNGSPROZESS

A
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BETRACHTUNGSEBENEN

GEMEINDERAT

VERWALTUNG

EINWOHNERINNEN UND 
EINWOHNER

EXTERNE BÜROS

BETEILIGTE

STRUKTUR

FLÄCHE

STÄDTEBAU

DER GEMEINDEENTWICKLUNGSPROZESS

A Betrachtungsebenen und Beteiligte
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Stadtentwicklung ist immer der 

Niederschlag vieler unterschiedlicher Bemühungen über lange Zeiträume

„
Gerd Albers

Mobilität
Bildung und Betreuung
Arbeitsplätze
Wohnraum
Infrastruktur
Nahversorgung
Digitalisierung
Freizeitangebote
Klimaschutz I Energieversorgung

IDENTITÄTEN ANFORDERUNGEN

FINANZIERBARKEIT

Landschaft
Städtebau
Gemeinschaft

Nachhaltigkeit
Werterhalt
Finanzieller Spielraum

GEMEINDE
WEISSACH

Herausforderungen und Rahmenbedingungen

DER GEMEINDEENTWICKLUNGSPROZESS

A
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Prozessphasen

DER GEMEINDEENTWICKLUNGSPROZESS

A
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B
Bild: Reschl Stadtentwicklung

WEISSACH
FORTSCHREIBUNG GEMEINDEENTWICKLUNGSPLAN
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WIE?
REPRÄSENTATIV UND ANONYM

▪ Die Verwaltung hat keinen Zugriff auf 

Fragebögen und Rücklauf

▪ Die Ergebnisse sind in zusammengefasster Form 

aufbereitet

▪ Die Nummerierung ist notwendig um 

Manipulation durch doppelte Abgabe zu 

verhindern

▪ Der Datenschutz zwischen Verwaltung und 

Bürger ist gewährleistet

▪ Die Daten werden nach der Befragung gelöscht

Wie wurde gefragt ? 

GRUNDSÄTZE

B
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▪ Versand von 6.033 Fragebögen an 

Einwohnerinnen und Einwohner (Vollerhebung) 

▪ Voraussetzungen für Fragebogen: Alter über 16 

Jahre und Hauptwohnsitz in Weissach

▪ Gütekriterien

▪ Alter 

▪ Geschlecht 

▪ Wohndauer

▪ Wohnort

WER?
6.033 FRAGEBÖGEN

Wie wurde gefragt ? 

GRUNDSÄTZE

B
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33,5 % RÜCKLAUF

2.019 FRAGEBÖGEN INSGESAMT

1.154 gültige Papier-Fragebögen

865 gültige Online-Fragebögen

WIEVIEL?

Wie war der Rücklauf ? – Auszug / Zwischenstand 

GRUNDSÄTZE

B
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sehr gut / eher gut weniger gut / gar nicht gut

abs. 1790 220

in % 89,10% 10,90%

Frage 1: Wie zufrieden sind Sie im Allgemeinen mit der Lebensqualität in 
der Gemeinde Weissach?

Die Lebensqualität in der Gemeinde Weissach 
ist …

1
I. Leben, Wohnen und Arbeiten

ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜGERBEFRAGUNG

B

Insgesamt

2.010

100%
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sehr gut / eher gut weniger gut / gar nicht gut

16 - 19 Jahre 87,90% 12,10%

20 - 29 Jahre 82,80% 17,20%

30 - 39 Jahre 91,10% 8,90%

40 - 49 Jahre 86,60% 13,40%

50 - 64 Jahre 89,50% 10,50%

65 - 74 Jahre 91,40% 8,60%

75 - 84 Jahre 91,80% 8,20%

85 Jahre und älter 87,00% 13,00%

Insgesamt 89,10% 10,90%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Frage 1: Wie zufrieden sind Sie im Allgemeinen mit der Lebensqualität in der 
Gemeinde Weissach?
- nach Altersgruppe -

16 - 19 Jahre 20 - 29 Jahre 30 - 39 Jahre 40 - 49 Jahre 50 - 64 Jahre 65 - 74 Jahre 75 - 84 Jahre 85 Jahre und älter Insgesamt

1
I. Leben, Wohnen und Arbeiten

ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

B
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sehr gut / eher gut weniger gut / gar nicht gut

0 - 3 Jahre 92,30% 7,70%

4 - 9 Jahre 87,60% 12,40%

mindestens 10
Jahre

88,90% 11,10%

Insgesamt 89,10% 10,90%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Frage 1: Wie zufrieden sind Sie im Allgemeinen mit der Lebensqualität in der 
Gemeinde Weissach?

- Wohnhaft in Weissach seit -

0 - 3 Jahre 4 - 9 Jahre mindestens 10 Jahre Insgesamt

1
I. Leben, Wohnen und Arbeiten

ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

B
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sehr gut / eher gut weniger gut / gar nicht gut

Weissach 85,70% 14,30%

Flacht 94,40% 5,60%

Insgesamt 89,10% 10,90%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Frage 1: Wie zufrieden sind Sie im Allgemeinen mit der Lebensqualität in der 
Gemeinde Weissach?

- Wohnort -

Weissach Flacht Insgesamt

1
I. Leben, Wohnen und Arbeiten

ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

B
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235

68

79

123

130

141

156

173

192

351

Natur/Lage/ländlich

Feste/Veranstaltungen

guter ÖPNV

Verkehrsanbindung

gute Infrastruktur

gutes Ärzteangebot

gutes Vereinsangebot

gute Einkaufsmöglichkeiten

Nachbarschaft/gutes Miteinander

Kiga-/Schulangebot

zu viel Verkehr - Lärm

verfallene Häuser/leerstehende Häuser

keine Apotheke

wenig Gastronomieangebot

Verkehr Porsche - Rennstrecke

schlechte Einkaufsmöglichkeiten

kein schöner/attraktiver Ortskern

schlechter Zustand der Straßen

schlechter ÖPNV

wenig Kindergartenplätze/hohe Kindergartenkosten

415 1060

289

154

147

141

125

103

87

90

2+3
I. Leben, Wohnen und Arbeiten

ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

B

Insgesamt

2.473

100%

Insgesamt

1.786

100%

562
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89,20%

85,50%

87,60%

75,70%

57,40%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

... Familien

... Kinder

... Jugendliche

... Erwachsene

... Seniorinnen und Senioren

Frage 4: Wie bewerten Sie die Lebensbedingungen in der Gemeinde Weissach 
für…?

sehr gut / eher gut eher schlecht / sehr schlecht

I. Leben, Wohnen und Arbeiten

ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

B

Abs. 1.700

Abs. 1616

Abs. 1473

Abs. 1889

Abs. 1546

4

Ø 91,9%

Ø 88,3%

Ø 46,0%

Ø 88,0%

Ø 74,5%

*Durchschnitt aller Befragungen
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0,00%

10,00%

20,00%

30,00%

40,00%

50,00%

60,00%

70,00%

80,00%

90,00%

100,00%

Frage 4: Wie bewerten Sie die Lebensbedingungen in der Gemeinde Weissach 
für Jugendliche?

16 - 19 Jahre 20 - 29 Jahre 30 - 39 Jahre 40 - 49 Jahre 50 - 64 Jahre

65 - 74 Jahre 75 - 84 Jahre 85 Jahre und älter Insgesamt

I. Leben, Wohnen und Arbeiten

ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

B 4
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Marktplatz/Ra
thaus

Kirche/Wehrki
rche

Porsche Friedenshöhe
Strudelbachta

l/-halle
Umgebung

Natur
Sporthalle/-

anlagen
Vorbergblickh

ütte

gibt es
nicht/mein

Zuhause
Herrenhaus

abs. 259 211 171 137 112 82 75 37 36 25

in % 22,60% 18,40% 14,90% 12,00% 9,80% 7,20% 6,60% 3,20% 3,10% 2,20%

Frage 5: Bitte benennen Sie eine Örtlichkeit, die Sie mit der Gemeinde Weissach 
besonders verbinden.

5
I. Leben, Wohnen und Arbeiten

ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

B

Insgesamt

1.145

100%
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Schlapperfe
st

Kirbe
Weihnachts
markt/Niko
lausmarkt

Hausbau/G
eburt

Kinder/Heir
at etc.

Flacher
Seefest

Regionalma
rkt

Oldtimerfes
t

Feuriger
Elias

Zusammen
schluss mit

Flacht

Veranstaltu
ngen

Strudelbac
hhalle

Fleckenfest
- keines /

nichts

abs. 212 182 91 88 87 58 54 47 18 10 2 29

in % 23,50% 20,20% 10,10% 9,80% 9,60% 6,40% 6,00% 5,20% 2,00% 1,10% 0,20% 3,20%

Frage 6: Bitte benennen Sie ein Ereignis, das Sie mit der Gemeinde Weissach 
besonders verbinden.

6
I. Leben, Wohnen und Arbeiten

ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

B

Insgesamt

902

100%
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I. Leben, Wohnen und Arbeiten

ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

B

Abs. 1.238

Abs. 1.294

Abs. 1.454

Abs. 1.339

Abs. 1.369

7

75,30%

55,20%

59,60%

73,50%

68,90%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

es gibt genügend Mietwohnungen in der Gemeinde
Weissach

es gibt in der Gemeinde Weissach kaum
Mietwohnungen, die man sich leisten kann

es gibt zu wenige Bauplätze in der Gemeinde Weissach

die Bauplätze in der Gemeinde Weissach sind attraktiv

die Bauplatzpreise in der Gemeinde Weissach sind
angemessen

Frage 7: Wie stehen Sie zu folgenden Aussagen?

ich stimme vollkommen zu / ich stimme eher zu

ich stimme eher nicht zu / ich stimme überhaupt nicht zu

Ø 51,3%

Ø 73,7%

Ø 55,9%

*Durchschnitt aller Befragungen
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8
I. Leben, Wohnen und Arbeiten

ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

B

Insgesamt

1.827

100%

Ø 53,7% Ø 34,4% Ø 10,8%

…innerörtlich liegen
…durch neue Bauplätze am 
jeweiligen Ortsrand gedeckt 

werden

die Gemeinde Weissach braucht
keine neuen Bauplätze

in % 52,50% 32,00% 15,40%

abs. 960 585 282

Frage 8: Wo sollte zukünftig der Schwerpunkt des 
Wohnungsbaus in der Gemeinde Weissach liegen?

Der Schwerpunkt des Wohnungsbaus sollte in Zukunft …
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…innerörtlich liegen
…durch neue Bauplätze am jeweiligen 

Ortsrand gedeckt werden
die Gemeinde Weissach braucht keine

neuen Bauplätze

16 - 19 Jahre 45,60% 19,30% 35,10%

20 - 29 Jahre 36,90% 46,80% 16,30%

30 - 39 Jahre 36,60% 46,60% 16,80%

40 - 49 Jahre 50,70% 31,80% 17,50%

50 - 64 Jahre 59,20% 26,80% 13,90%

65 - 74 Jahre 62,40% 24,90% 12,70%

75 - 84 Jahre 53,10% 37,00% 9,90%

85 Jahre und älter 50,00% 40,00% 10,00%

Insgesamt 52,50% 32,00% 15,40%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Frage 8.a: Wo sollte zukünftig der Schwerpunkt des Wohnungsbaus in der Gemeinde 
Weissach liegen?

Der Schwerpunkt des Wohnungsbaus sollte in Zukunft …
- nach Altersgruppen - 

16 - 19 Jahre 20 - 29 Jahre 30 - 39 Jahre 40 - 49 Jahre 50 - 64 Jahre 65 - 74 Jahre 75 - 84 Jahre 85 Jahre und älter Insgesamt

8
I. Leben, Wohnen und Arbeiten

ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

B
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9

Insgesamt

1.781

100%

I. Leben, Wohnen und Arbeiten

ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

B

Ø 64,9% Ø 25,4% Ø 9,6%

... ausreichend Gewerbeflächen
vorhalten, so dass sich bei Bedarf
auch neue (geeignete) Betriebe

ansiedeln können

…nur so viel Gewerbeflächen 
erschließen, wie bereits ansässige 

Betriebe zu Ihrer Entwicklung 
benötigen

die Gemeinde Weissach braucht
keine weiteren Gewerbeflächen

abs. 829 498 454

in % 46,50% 28,00% 25,50%

Frage 9: Wie sollte die zukünftige Gewerbeentwicklung in der 
Gemeinde Weissach angegangen werden?

Die Gemeinde Weissach sollte in 
Zukunft …

*Durchschnitt aller Befragungen
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10
ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

B

bei den Kindern oder
Verwandten

im eigenen Haus/ der
eigenen Wohnung mit

Betreuung

in einer alternativen
Wohnform

in einer Anlage mit
betreutem Wohnen

in einem Seniorenheim

abs. 142 1027 368 323 20

in % 7,60% 54,60% 19,60% 17,20% 1,10%

Frage 10: Stellen Sie sich vor, Sie könnten aufgrund Ihres Alters die täglichen 
Arbeiten im Haushalt nicht alleine bewältigen.

Wo würden Sie am liebsten wohnen?

Insgesamt

1.880

100%

II. Infrastruktur, Mobilität und Umwelt
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ja
13%

nein
87%

Frage 11: Haben Sie persönlich in den nächsten fünf Jahren 
Bedarf für die in Frage 10 gewählte Wohnform?

11
ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

B

Insgesamt

1.528

100%

II. Infrastruktur, Mobilität und Umwelt
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II. Infrastruktur, Mobilität und Umwelt

ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

B

Insgesamt

1.227

100%

64,60%

35,40%

Frage 12: Haben Sie nähere 
Familienangehörige, die Sie im Bedarf 

(im Alter) unterstützen könnten?

ja

nein

Insgesamt

1.930

100%

in meinem Haushalt im Ort

im Umkreis von bis zu
30 Minuten

Erreichbarkeit mit dem
Auto

im Umkreis von bis zu
einer Stunde

Erreichbarkeit mit dem
Auto

weiter weg

abs. 278 452 318 88 91

in % 22,70% 36,80% 25,90% 7,20% 7,40%

Frage 12: Falls ja: Wie weit wohnt Ihr Angehöriger mit der 
kürzesten Entfernung weg?

12
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13
ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

B

Insgesamt

1.880

100%

eher in zentraler Lage des Ortskerns am örtlichen
Geschehen mit Nahversorgung

eher am ruhigeren Ortsrand mit Zugang zur Landschaft

abs. 1585 295

in % 84,30% 15,70%

Frage 13: Wo sollten Betreuungseinrichtungen für Seniorinnen und 
Senioren Ihrer Meinung nach schwerpunktmäßig zur Verfügung stehen?

II. Infrastruktur, Mobilität und Umwelt
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Insgesamt

728 

100%

14
II. Infrastruktur, Mobilität und Umwelt

ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

B

68,70%

31,30%

Frage 14: Vermissen Sie bestimmte 
Angebote für Jugendliche in der Gemeinde 
Weissach?

ja nein

Insgesamt

950 

100%

Treffpunkte Bar/Club/Cafe
mehr Freizeit-
/Sportmöglich

keiten

Skaterpark
o.ä.

Jugendhaus
besseren

ÖPNV
Veranstaltung
en/Konzerte

Ferienangebot
e

abs. 208 158 138 95 78 31 18 2

in % 28,60% 21,70% 19,00% 13,00% 10,70% 4,30% 2,50% 0,30%

Frage 14: Welche Angebote für Jugendliche vermissen Sie?
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II. Infrastruktur, Mobilität und Umwelt

ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

B
15

Erarbeitung
einer örtlichen
Anpassungsstr
ategie auf die

Folgen des
Klimawandels

Stärkung/Attr
aktivierung

von
innergemeindli

chen
Grünflächen

Erhalt der
biologischen

Vielfalt
(Artenschutz)

Öffentlichkeits
arbeit für

Umwelt- und
Klimaschutz

Entwicklung
einer zentralen
Energieversorg

ung
(Nahwärme)

Ausbau der
Beratung für
Bürgerinnen
und Bürger

Förderung von
nachhaltigen

Mobilitätsange
boten

Förderung des
Ausbaus von
regenerativen
Energiequellen

Ausbau der
Windenergie

-
Energieeinspar

ung
Photovoltaik

-
Hochwassersc

hutz

abs. 562 756 837 158 669 232 761 879 393 32 2

in % 10,60% 14,30% 15,80% 3,00% 12,70% 4,40% 14,40% 16,60% 7,40% 0,60% 0,00%

Frage 15: Wo sehen Sie die (zukünftigen) Schwerpunkte zur Förderung des Umwelt-
und Klimaschutzes in der Gemeinde Weissach?

Insgesamt

5.281 

100%
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ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

B
16

78,40%

89,90%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ausreichend über das örtliche Geschehen informiert

Interesse für das Geschehen in der Gemeinde Weissach

Frage 16: Wie sehr interessieren Sie sich für das Geschehen in Ihrer Gemeinde?

ja / eher ja eher nein / nein

Abs. 1.992

Abs. 1.961

III. Beteiligung, Kommunalpolitik und Verwaltung
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17
ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

B

74,80%

81,10%

74,60%

86,30%

77,00%

58,30%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00% 70,00% 80,00% 90,00% 100,00%

Erreichbarkeit

Bürgerservice

Fachkompetenz

Freundlichkeit

Homepage

Social Media

Frage 17: Wie zufrieden sind Sie mit den Dienstleistungen der 
Verwaltung?

sehr gut / eher gut eher schlecht / sehr schlecht

Abs.  713

Abs. 1.479

Abs. 1.674

Abs. 1.716

Abs. 1.762

Abs. 1.567

III. Beteiligung, Kommunalpolitik und Verwaltung



3333

18
III. Beteiligung, Kommunalpolitik und Verwaltung

ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

B

Amtsblatt
Homepage der

Gemeinde
Facebook Instagram Einwohner Zeitung Aushang

abs. 1888 1029 111 195 59 16 3

in % 57,20% 31,20% 3,40% 5,90% 1,80% 0,50% 0,10%

Frage 18: Wie informieren Sie sich über Leistungen, Angebote und Projekte der 
Gemeinde?

Insgesamt

3.301 

100%
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ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

B IV. Ortsmitten und Gemeindeentwicklung

84,5%

82,5%

81,9%

94,8%

68,5%

83,3%

81,4%

78,3%

80,1%

78,8%

94,0%

67,3%

81,2%

67,4%

64,0%

68,5%

65,9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

attraktive Fuß- und Radwege

Bäume im öffentlichen Raum

gut gestaltete öffentliche Grünflächen

Einkaufsmöglichkeiten zur Nahversorgung

schattige Aufenthaltsorte und Sitzplätze

Spielmöglichkeiten für Kinder/Spielplätze

Treffpunkte für Jugendliche

Seniorenstift

seniorengerechte Wohnungen

Angebot an betreutem Wohnen

Angebot der ärztlichen Versorgung

Angebot an Wohnungen (Eigentum/Miete)

gastronomische Angebote

Treffpunkte in der Öffentlichkeit

Kulturveranstaltungen

Festveranstaltungen

Vereinsveranstaltungen

Frage 19.A: Wie wichtig sind Ihnen persönlich folgende Angebote in der Ortsmitte 
Weissach?

sehr wichtig / wichtig weniger wichtig / überhaupt nicht wichtig

19
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ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

B

84,2%

83,4%

80,3%

93,3%

66,5%

81,0%

79,8%

76,8%

78,4%

77,9%

92,9%

67,2%

80,0%

64,8%

60,4%

65,4%

65,3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

attraktive Fuß- und Radwege

Bäume im öffentlichen Raum

gut gestaltete öffentliche Grünflächen

Einkaufsmöglichkeiten zur Nahversorgung

schattige Aufenthaltsorte und Sitzplätze

Spielmöglichkeiten für Kinder/Spielplätze

Treffpunkte für Jugendliche

Seniorenstift

seniorengerechte Wohnungen

Angebot an betreutem Wohnen

Angebot der ärztlichen Versorgung

Angebot an Wohnungen (Eigentum/Miete)

gastronomische Angebote

Treffpunkte in der Öffentlichkeit

Kulturveranstaltungen

Festveranstaltungen

Vereinsveranstaltungen

Frage 19.B: Wie wichtig sind Ihnen persönlich folgende Angebote in der 
Ortsmitte Flacht?

sehr wichtig / wichtig weniger wichtig / überhaupt nicht wichtig

19
IV. Ortsmitten und Gemeindeentwicklung
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20
ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

B

Einkaufsmöglichkeiten zur
Nahversorgung

Angebot der ärztlichen
Versorgung

attraktive Fuß- und Radwege

Weissach 18,40% 14,30% 12,20%

0%

10%

20%

30%

Frage 20: In der vorausgegangenen Frage konnten Sie Angebote nach ihrer 
Wichtigkeit bewerten. Welche der Angebote in Weissach halten Sie für die drei 

wichtigsten?

Weissach

IV. Ortsmitten und Gemeindeentwicklung
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ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

B

Einkaufsmöglichkeiten zur
Nahversorgung

Angebot der ärztlichen
Versorgung

attraktive Fuß- und Radwege

Flacht 20,40% 16,40% 12,30%
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20%

30%

Frage 20: In der vorausgegangenen Frage konnten Sie Angebote 
nach ihrer Wichtigkeit bewerten. Welche der Angebote in Weissach 

halten Sie für die drei wichtigsten?

Flacht

IV. Ortsmitten und Gemeindeentwicklung
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B

schöner/att
raktiver/bel

ebter
Ortskern

weniger
Verkehr -

Lärm

bessere
Einkaufsmö
glichkeiten

mehr
erneuerbar

e
Energien/Kli

ma-
/Umweltsc

hutz

besserer
Zustand

der Straßen

vielfältiges
Gastronomi
eangebot

Cafe/Eisdiel
e

Baulücken
schließen/lä

ndlich
bleiben

bezahlbarer
Wohnraum
/Bauplätze

besserer
ÖPNV

abs. 245 144 121 115 112 108 101 101 91 90

in % 10,90% 6,40% 5,40% 5,10% 5,00% 4,80% 4,50% 4,50% 4,00% 4,00%

Frage 21: Welche Wünsche, Vorschläge und Ideen haben Sie persönlich zur 
Entwicklung der Gemeinde Weissach?

IV. Ortsmitten und Gemeindeentwicklung
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B

Angebote/T
reffpunkte

für
Jugendlich

e

bessere
Parkmöglic

hkeiten

Bahnanbin
dung

mehr
Kindergarte

nplätze/
Kindergarte

nkosten
senken

mehr
Grünfläche

n/Park -
Treffpunkte

besseres
Radwegene

tz

mehr
Ärzte/Ärzte

haus
Apotheke

Strohgäuba
hn soll bis
Weissach

fahren

funktionier
ende

Verwaltung
, mehr

Infos an die
Bürger/Bür
ger mehr

einbeziehe
n

abs. 76 74 69 68 68 64 58 55 50 50

in % 3,40% 3,30% 3,10% 3,00% 3,00% 2,80% 2,60% 2,40% 2,20% 2,20%

Frage 21: Welche Wünsche, Vorschläge und Ideen haben Sie persönlich zur 
Entwicklung der Gemeinde Weissach?

IV. Ortsmitten und Gemeindeentwicklung
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Ergebnis?

ERGEBNIS DER REPRÄSENTATIVEN BÜRGERBEFRAGUNG

B Zusammenfassung

Identität bewahren und pflegen

▪ Hohe Lebensqualität (Landschaft, Gemeinschaft, Lage in der 

Region)

▪ Kultur- und Freizeitangebote, z.B. Schlapperfest

▪ Erhalt bzw. Weiterentwicklung des Marktplatzes/Rathausplatz

Angebote und Infrastruktur weiterentwickeln

▪ Angebote und Treffpunkte für Jugendliche

▪ Angebote für Seniorinnen und Senioren (Pflege, Wohnen, Hilfe)

▪ ÖPNV verbessern (Schulverkehr, Randzeiten, Wochenende)

▪ Ortsansässiges Gewerbe erhalten

Prioritäten setzen

▪ Differenziertes Wohnraumangebot schaffen (Mietwohnungen, 

Altersgerechtes Wohnen)

▪ Innenentwicklung betreiben, weniger Flächen verbrauchen, 

maßvolle Außenentwicklung

▪ Mehr Klimaschutz und Klimaanpassung (Artenschutz, 

Begrünung/Beschattung, Energie)
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WEISSACH
FORTSCHREIBUNG GEMEINDEENTWICKLUNGSPLAN

Bild: Gemeinde Weissach, 2023
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D i s k u s s i o n  
F o k u s t h e m e n

Ziele: 
• Vertiefung der Themen aus Befragung und Klausurtagung
• Ideen und Anregungen in Schwerpunktthemen sammeln

Ablauf: 
• Eigenständiger Rundgang zu den Themenstationen
• Fragestellungen als Impuls

Ergänzen Sie die Mindmap! Diskutieren Sie miteinander! 
• Wie soll sich Weissach weiterentwickeln?
• Welche Themen sind Ihnen besonders wichtig?
• Welche Ideen haben Sie für die Lösung aktueller Herausforderungen?

FOKUSTHEMEN

C Ablauf
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D i s k u s s i o n  
F o k u s t h e m e n

D E M O G R A F I S C H E  
E N T W I C K L U N G

Infos

W E I S S A C H
i n  e i n e m  W o r t

S T Ä D T E B A U
L i e b l i n g s o r t e / U n o r t e

W O H N E N
Z i e l g r u p p e n

W E I T E R E  
Z U K U N F T S -

T H E M E N

Inputfrage

Inputfrage

Inputfrage

Inputfrage

FOKUSTHEMEN

C Themenstationen




	Folie 1
	Folie 2
	Folie 3
	Folie 4
	Folie 5
	Folie 6
	Folie 7
	Folie 8
	Folie 9
	Folie 10
	Folie 11
	Folie 12
	Folie 13
	Folie 14
	Folie 15
	Folie 16
	Folie 17
	Folie 18
	Folie 19
	Folie 20
	Folie 21
	Folie 22
	Folie 23
	Folie 24
	Folie 25
	Folie 26
	Folie 27
	Folie 28
	Folie 29
	Folie 30
	Folie 31
	Folie 32
	Folie 33
	Folie 34
	Folie 35
	Folie 36
	Folie 37
	Folie 38
	Folie 39
	Folie 40
	Folie 41
	Folie 42
	Folie 43
	Folie 44

